
Verbale numero 7.9 
 

 
 

Data, ora e luogo 

della convocazione 

 9.11.2023 - ore 16:30  

Google Meet al link https://meet.google.com/pxr-hrdc-ovc 
   

Ordine del giorno  1. Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente 

2. Comunicazioni 

3. Programmazione 2024 e percorso assembleare 

4. Organizzazione delle attività  

5. Varie 

   

Consiglieri  Presenti: 
  1. Agostino Braca (Presidente) 
  2. Michele Pepe (Vicepresidente) [esce alle 18.36] 

  3. Tommaso Caliendo 

  4. Gennaro Carbone 

  5. Luca Pastore [entra alle 16.41 - esce alle 17.35] 

  6. Maria Rosaria Flauto  

  7. Francesco Lopardo [esce alle 16.46] 

  8. Daniele Senatore 

  9. Gianluca Tedesco 

  10. Marika Ugolino [entra alle 16.41] 
    

 

Assenti:  

 
 1.  Alessandro Ferrara (giustificato) 

   

Altri presenti  Collegio dei Garanti: 

  1. Pasquale Longo (Presidente) [entra alle 17.15 - esce alle 17.35] 

  2. Mario Raiola [entra alle 17.15] 

  3. Maria Serra 
  

 Organo di Controllo: 

  1. Luigi Lamberti (Presidente) [esce alle 18.50] 

  2. Lucio Scafuri 
  

 Verbalizzante: 
  1. Alfredo Senatore (Direttore) 

   

Durata  Dalle 16:35 alle 19:01 
 

 



La riunione ha inizio alle 16:35, quando il Presidente Agostino Braca, verificata l’identità dei partecipanti 

e la possibilità di ognuno di essi di collegarsi correttamente e constatata la presenza del numero legale, 

dichiara aperta la seduta. 
Preliminarmente, informa i presenti che Alessandro Ferrara ha preannunciato che non potrà partecipare 

alla riunione.  
 

 

 

Punto 1 – Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente 

Il Presidente informa che su sua indicazione la bozza di verbale dell’ultima riunione non è stato 

approntato, poiché ci si è concentrato sulla redazione della programmazione 2024, e propone di 

rinviare l’approvazione ad una riunione successiva. Il Consiglio approva. 

 

Punto 2 – Comunicazioni 

2.a.  Prossimi incontri ed appuntamenti 

Il Presidente informa che è il 6 e 7 dicembre è in programma un convegno di approfondimento sulle 

Case della Comunità, all’interno del quale verrà chiesta anche una partecipazione attiva alle 

organizzazioni. Inoltre ricorda che il 25 novembre si terrà l’Assemblea di CSVnet per l’approvazione 

della programmazione 2024 invitando gli eventuali interessati a partecipare a comunicarglielo. 

La consigliera Maria Rosaria Flauto invita a partecipare all’evento che si terrà alla Casa del 

Volontariato il 14 novembre e che vedrà la presenza anche di un consigliere del CSV di Torino. 

Luca Pastore e Marika Ugolino entrano alle 16:41. 

2.b.  Porta alla Casa del Volontariato 

Il Presidente informa che è stata installata la porta alla Casa del Volontariato così come deliberato 

in precedenza. 

2.c. Spese autorizzate 

Il Direttore informa delle spese autorizzate: 

Fornitore Causale Costo Autorizzato da 

Vittorio Bassi Acquisto lampadine alla Casa del Volontariato 45,01 Direttore 

EspressoMat Acqua per sede e Casa del Volontariato 118,80 Direttore 
 
 

 
 

 

Punto 3 –Programmazione 2024 e percorso assembleare 

3.a.  Programmazione 2024 

Il Presidente ricorda che ha convocato l’Assemblea per l’approvazione della programmazione 2024 

il 18 novembre. Evidenzia l’importanza di incentivare le adesioni a soci, che se pur sfalsato i dati 

dimostrano un leggero incremento dei residui. 

Il Direttore, in mancanza del Tesoriere, illustra brevemente i documenti della programmazione: 

- Programmazione 2024 – CSV Salerno [Allegato 1]; 

- Preventivo di gestione ONC [Allegato 2]; 

- Materiali accompagnatori al bilancio e ricognizione risorse residue [Allegato 3]. 

Il consigliere Gennaro Carbone chiede se sono stati programmati anche i fondi di perequazione. 

Il Presidente risponde che è stata programmata solo una piccola parte dei fondi della perequazione. 

Inoltre, per la programmazione 2024 ritiene poi di organizzare dei gruppi di lavoro dei consiglieri per 

l’organizzazione di alcune tappe fondamentali come il ventennale. 

Il Consiglio direttivo approva: Programmazione 2024 – CSV Salerno [Allegato 1]; Preventivo 

di gestione ONC [Allegato 2]; Materiali accompagnatori al bilancio e ricognizione risorse 

residue [Allegato 3] [all’unanimità]. 

  



 

3.b.  Adesioni nuovi soci 

Il Presidente presenta l’istruttoria sulle richieste di adesione di nuovi soci [Allegato 4], informando 

che vanno aggiunte due ulteriori due richieste pervenute dalle associazioni Forma Mentis APS e 

LabTeatro. 

Il Consiglio direttivo delibera di proporre all’Assemblea le richieste di adesione di nuovi soci 

[Allegato 4] con l’integrazione delle richieste delle organizzazioni Forma Mentis APS e 

LabTeatro [all’unanimità]. 

 

3.c.  Quota sociale 2024 

Il Presidente propone di confermare la quota sociale di 25 euro. 

Il Consiglio direttivo delibera di proporre all’Assemblea dei soci la quota sociale di 25 euro 

[all’unanimità]. 

 
 

Punto 4 – Organizzazione delle attività 

 

4.a.  Micro Azioni Natalizie 

Il Direttore illustra l’istruttoria delle richieste di accesso al servizio M.A.N. [Allegato 5] evidenziando 

che alcune organizzazioni non hanno allegato correttamente i documenti relativi alla richiesta di 

iscrizione al RUNTS. Inoltre, informa della richiesta dell’associazione Verde Abbraccio di riaprire 

l’avviso [Allegato 6]. 

Il consigliere Gennaro Carbone ritiene che se le organizzazioni hanno rispettato i requisiti di 

iscrizione al RUNTS entro i termini previsti dall’avviso, possono inviare la documentazione per poter 

sanare la loro posizione. Rispetto alla richiesta di Verde Abbraccio non ritiene di riaprire l’avviso anche 

perché le richieste sono già superiori a quelle previste. 

La consigliera Maria Rosaria Flauto concorda con il consigliere Carbone e propone di valutare in 

futuro meglio la riapertura dei servizi come è già avvenuto per i Laboratori di cittadinanza. 

Il vicepresidente Michele Pepe propone di controllare bene le attività che saranno messe in essere 

dalle organizzazioni. 

Il consigliere Gianluca Tedesco concorda con il consigliere Carbone di sanare le possibili richieste 

delle organizzazioni, ma di non riaprire l’avviso. 

 

Il Consiglio direttivo approva l’istruttoria delle richieste di accesso al servizio M.A.N. [Allegato 

5] dando mandato allo staff di verificare le richieste documentali non complete, e di non 

riaprire l’avviso [all’unanimità]. 

 

Luca Pastore e Pasquale Longo escono alle 17:35. 

 
  



4.b. Sede 

Il Presidente ricorda che ha rivisto sia la sede a corso Vittorio Emanuele che quella in via Diaz, e 

che si è consultato con l’architetto Alfano per un parere tecnico rispetto alle due sedi. A questi due 

possibili immobili si aggiungono quelli in via Velia e a corso Vittorio Emanuele di fronte alla libreria 

Feltrinelli. Purtroppo, non essendoci novità rispetto agli immobili in fitto, afferma che si debba 

abbassare l’asticella delle aspettative, iniziando a prendere in considerazione anche immobili con 

criteri più ampi.   

Il consigliere Gennaro Carbone ritiene che non si possa rinunciare al criterio dell’accessibilità per le 

persone con disabilità che procurerebbe un danno d’immagine alla struttura. 

Il consigliere Tommaso Caliendo dichiara che va verificata la quantità di spazio necessaria. Inoltre 

ricorda che la Casa del Volontariato resta comunque uno spazio a disposizione dei volontari e delle 

associazioni. In generale bisogna offrire uno spazio decoroso per i volontari. 

La consigliera Maria Rosaria Flauto concorda sulla necessità di non rinunciare al criterio 

dell’accessibilità anche in favore della vicinanza della Casa del Volontariato, che potrebbe essere 

occupata e quindi non usufruibile dalle persone con disabilità. Propone di approfondire l’immobile di 

via Velia. 

La consigliera Marika Ugolino ricorda che è veramente difficile trovare degli uffici in fitto a Salerno 

anche sulla base della sua recente esperienza legata alla ricerca di un ufficio per il suo studio 

professionale. Propone un approccio pragmatico legato all’utilizzo anche della Casa del Volontariato 

per le persone con disabilità e decidendo quale tipo di criteri adottare. Tale approccio non vuole 

essere non inclusivo, ma bisogna anche darsi dei tempi entro i quali non potere andare. 

Il consigliere Gianluca Tedesco concorda sulla necessità di trovare una sede senza barriere 

architettoniche, questo anche in caso di possibili lavoratori con disabilità. Ritiene che bisogna 

allargare il perimetro di ricerca anche oltre il centro città.  

Michele Pepe esce alle 18:36. 

 

Il consigliere Daniele Senatore concorda con l’approccio pragmatico proposto dalla consigliera 

Ugolino. Inoltre propone di utilizzare l’ultima sala della Casa del Volontariato per le attività di incontro 

tra lo staff e le associazioni.  

Il Presidente ritiene che la vicinanza alla Casa del Volontariato sia essenziale per poter gestire i due 

spazi. Il costo della sede è un parametro da valutare in subordine poiché, è molto difficile trovare 

uno spazio al centro con tutte le caratteristiche richieste, soprattutto con il cambiamento del mercato 

immobiliare che ha visto un incremento degli affitti brevi o per uso transitorio. Concorda sulla 

necessità di darsi un tempo che non può essere oltre la fine di febbraio. Sollecita a cercare degli 

immobili con una metratura tra gli 80 e 100 mq, privi di barriere architettoniche e al centro di Salerno, 

con un costo moderato. 

Luigi Lamberti esce alle 18:50. 

 

Punto 5 – Varie 

5.a.  Richiesta di patrocinio 

Il Direttore informa della richiesta di patrocinio gratuito dell’associazione Thule non solo doposcuola 

[Allegato 6]. 

Il Consiglio direttivo approva la richiesta di patrocinio gratuito dell’associazione Thule non solo 

doposcuola [Allegato 6] [all’unanimità]. 
 

 

 

Alle ore 19:01, non essendovi null’altro su cui deliberare e non chiedendo alcun partecipante la 

parola, il Presidente dichiara chiusa la riunione.  
 

  



 

 

Costituiscono parte integrante del presente verbale i seguenti allegati:  

Allegato 1. Programmazione 2024 – CSV Salerno 

Allegato 2. Preventivo di gestione ONC 

Allegato 3. Materiali accompagnatori al bilancio e ricognizione risorse residue 

Allegato 4. Istruttoria nuovi soci 

Allegato 5. Richieste di accesso al servizio M.A.N. 

Allegato 6. Richiesta patrocinio gratuito associazione Thule non solo doposcuola 
  

 

 

 

Delibere Consiglio direttivo – riunione n. 7.9 del 9.11.2023  

815/23 Il Consiglio direttivo approva: Programmazione 2024 – CSV Salerno [Allegato 1]; Preventivo di 
gestione ONC [Allegato 2]; Materiali accompagnatori al bilancio e ricognizione risorse residue 

[Allegato 3] [all’unanimità]. 

816/23 Il Consiglio direttivo delibera di proporre all’Assemblea le richieste di adesione di nuovi soci 

[Allegato 4] con l’integrazione delle richieste delle organizzazioni Forma Mentis APS e LabTeatro 
[all’unanimità]. 

817/23 Il Consiglio direttivo delibera di proporre all’Assemblea dei soci la quota sociale di 25 euro 
[all’unanimità]. 

818/23 Il Consiglio direttivo approva l’istruttoria delle richieste di accesso al servizio M.A.N. [Allegato 
5] dando mandato allo staff di verificare le richieste documentali non complete, e di non riaprire 
l’avviso [all’unanimità]. 

819/23 Il Consiglio direttivo approva la richiesta di patrocinio gratuito dell’associazione Thule non solo 
doposcuola [Allegato 6] [all’unanimità]. 

 


